

習近平：在建設美好生活上取得更大成績 中央堅強領導 汶川災後重生

今天是2018年5月12日，是汶川特大地震10周年的日子。10年淬煉，10年新生，在黨中央堅強領導下，特別是黨的十八大以來，在以習近平同志為核心的黨中央一系列重大部署下，汶川特大地震災後恢復重建發展取得重大成就，充分展現了中國共產黨的堅強領導和中國特色社會主義制度的巨大優越性。 ■新華社



汶川地震 十周年

「我很牽掛這個地方，10年了，這裡的變化我也很欣慰。」習近平總書記的這句話如一陣春風，將黨中央的關懷送進災區群眾的心裡。

今年2月12日，臨近春節，在四川考察的習近平總書記再次踏上汶川映秀鎮的土地。「總書記幹活的動作一看就是生活經驗的。」提起習近平總書記來到映秀鎮鎮場，在自己家飯館裡炸酥肉、磨豆花的場景，53歲的楊雲剛十分興奮。

10年前的5月12日，新中國成立以來破壞性最強、波及範圍最廣、救災難度最大的地震重創四川。震後不久，時任中共中央政治局常委、國家副主席的習近平就冒着餘震，奔赴災區。

群眾安危冷暖乃第一要務

遊仙、平武、北川、江油、都江堰、汶川……無論走到哪兒，聽取災情匯報時他最先關心的總是群眾的安危冷暖。他走進一個個帳篷、一間間活動板房，詳細詢問群眾吃飯、購物、就醫等方便不方便，還有什麼困難……

「那時候對生活充滿了迷惘，房屋倒塌，家沒有了，感覺天塌了。他在我們最需要時候給我們鼓了勁！我相信沒有邁不過去的坎！」楊雲剛清楚記得地震來襲後，在「帳篷黨支部」外同習近平初次相遇的情景。

10年的歲月染白了楊雲剛的兩鬢，但他的臉上笑容燦爛。如今，他和妻子經營的飯館年純收入達到了15萬元（人民幣，下同）。飯店有一個意味深長的名字——「博愛」。他說，每當有外地遊客到飯館用餐，話題總繞不開地震，他告訴大家：「是黨和政府讓我們重生，映秀人時刻銘記這份恩情。」

青青映秀鎮，已經建成的都汶高速公路，猶如黑色的巨龍穿越崇山峻嶺。當年滿目瘡痍的小鎮，如今一片祥和安寧，已從工業小鎮成功轉型為旅遊小鎮。2017年，全鎮經濟總收入達2.56億元，第三產業收入1.74億元。

千方百計方便群眾生產生活

「妥善安置受災群眾是當前抗震救災工作的重中之重，一定要抓緊、抓實、抓細，還要盡可能搞好公共服務設施配套建設，千方百計方便群眾生產生活。」2008年6月，習近平赴四川災區時一再強調。

心繫災區，心繫災區群眾，這份熾熱的為民情懷，彰顯著人民至上的執政指向。

陝西是汶川特大地震重災區之一。2009年11月，習近平在陝西調研時叮囑中央有關部門和陝西的幹部，要緊緊

圍繞關心和幫助受災群眾這個中心環節，加快學校、醫院等公共服務設施重建進度，確保當年底以前基本完成農村群眾住房重建任務，幫助災區群眾建設幸福美好家園。

牽掛孩子學習環境身心健康

「教育是人類傳承文明和知識、培養年輕一代、創造美好生活的根本途徑。」孩子們的學習環境、身心健康，始終是習近平總書記心中的牽掛。從平武縣平通鎮臨時的板房小學到北川縣桂溪鄉永利村小學，都曾留下他的關切和叮嚀。

「四川取得了特大地震抗震救災和災後恢復重建的勝利，創造了抗震救災和災後恢復重建的奇跡，特別是看到廣大幹部群眾振奮的精神和對今後美好生活充滿希望，充滿熱情，信念堅定，我們感到很振奮。」2011年8月，習近平在四川考察時說。

在2018年2月的考察中，習近平總書記再次在映秀鎮為大家鼓勁加油：「祝大家在用勤勞雙手建設美好生活上取得更大成績。」



■今天是汶川地震10周年，這10年來災後恢復重建發展取得重大成就，煥發新生。圖為2月12日，習近平在四川省汶川縣映秀鎮考察時，同小朋友打招呼。 資料圖片



■四川省廣元市青川縣是汶川特大地震重災區，現在青川縣城煥發勃勃生機。 新華社

要求黨員發揮主心骨作用



■在四川省阿壩藏族羌族自治州汶川縣映秀鎮，村民楊雲剛在自己開辦的飯店工作。 新華社

2008年6月，習近平在四川考察抗震救災工作時重點談的是黨的建設。每到一處，他都要了解在抗震救災中黨組織和黨員、幹部發揮作用的情況。

在察看四川巴蜀江油發電廠設備損壞情況時，他對企業黨委發揮核心作用，第一時間組織黨員、幹部加固廠房、搶修設備給予肯定。如今，走進神華四川能源公司江油發電廠，綠樹掩映、廠容整潔，雖然經歷了改革重組的變化，但企業黨組織把方向、保落實的領導核心作用沒有變。10年間，這家企業完成了脫硫脫硝改造、超低排放改造，推動地方中小企業取消小鍋爐，累計節約標煤近10萬噸，減排二氧化碳萬餘噸。

一個黨組織就是一個戰鬥堡壘，千千萬萬共產黨員就是災區群眾的主心骨。「實踐證明，抓好基層、打好基礎，是我們應對各種困難和風險的重要保證，任何時候都不能忽視、不能放鬆。」習近平強調。 ■新華社

因地制宜發展生態旅遊

汶川縣的克枯鄉大寺村，春季花飄香，夏秋果滿園，即使在寒冬臘月也遊人如織。過去短短2年時間，這個曾經水土流失不斷加劇的傳統耕種村成了遠近聞名的「生態飯」。

它的變化離不開從四川省林業廳來的駐村第一書記杜斌。邀請林業專家幫助村民提高種植技術，引進適宜當地種植的脆皮李，結合當地的生態資源和羌族文化搞鄉村生態旅遊……憑着繡花般的細緻和敢打敢拚的闖勁，杜斌正帶領全村脫貧攻堅，大踏步向小康邁進。

2016年和2017年，全村脆皮李銷售收入均超過300萬元，戶均達4萬元。鄉村生態旅遊也勢頭喜人。預計今年全村人均年收入將達2萬元。「要在推動產業發展、民生改善等方面繼續發力，把人民家園建設得更加美好。」2018年2月，習近平總書記深情寄語災區人民。 ■新華社

拓環保新興產業 迎鄉村振興希望

黨的十八大以來，在新發展理念指引下，汶川災後恢復重建與發展振興走出了一條可持續發展的路子。震後10年的北川已告別了「木頭、石頭、水頭」的「三頭」經濟，取而代之的是綠色、環保、可持續發展的新產業形態。

走進北川通航產業園，泛美航空項目的建設工地上，塔吊林立；山樑上，正在建設中的機場跑道一片繁忙。園區定位為集製造、研發、運營、培訓、維修、旅遊服務於一體的具有通航全產業鏈的高端特色園區，已被授予全國首批「航空飛行營地」稱號，今後這裡還將打造成一個特色通航小鎮。

對口援建省市與災區黨委和政府同心合力，對原有分散、落後的產業佈局進行調整轉型，什邡北京、北川山東、青川浙江、綿竹江蘇、上海都江堰等一批新產業合作園區、特色農產

品加工基地拔地而起，一些現代服務業、新型工業取得援受方雙贏成效；一些原本閉塞的災區鄉鎮，抓住「一帶一路」建設、長江經濟帶發展戰略實施的機遇加快開放步伐；旅遊業更是成為災區發展的新亮點，當地群眾越來越感受到「美麗鄉村」的愜意，「綠色增收」的喜悅。

發展地域經濟脫貧致富

曾被撕裂的大地如今成為遠近聞名的「中國玫瑰谷」，並已獲批「四川綿竹國家玫瑰公園」。綿竹市的土門、廣濟、遵道等鄉鎮已將24,800畝耕地進行流轉用於推廣玫瑰種植，每年帶動農民增收約1.35億元。還有汶川櫻桃，也已成爲知名的農產品地理標誌產品，年產900萬公斤，產值2.7億元，帶動不少當地群眾增

收。而在青川，老百姓也從「靠山吃山」到「靠山護山」，80%的林地實行了封山育林，木耳、蜂蜜、羊肚菌等產品通過電商平台行銷全國……

10年來，特別是黨的十八大以來，汶川受損林地和山體植被逐步恢復，完成林草植被恢復448.87萬畝，修復大熊貓棲息地148.65萬畝。水源保護、廢棄物處理、土壤污染治理等環境保護設施重建全面完成，絕大部分的建築垃圾得到了再利用。

汶川水磨、綿竹大乘、什邡馬祖廟……一個個特色鮮明的示範村鎮推動着城鄉融合共進。隨着成都至都江堰高速公路、都江堰至映秀高速公路的建成投用，綜合交通體系更加完善，架起了災區群眾致富增收的新橋樑，帶來了鄉村振興的新希望。

多元發展現北川 改善民生奔小康

每天晚上7點，北川縣擂鼓鎮吉娜羌寨朱碧華都會去廣場帶領大夥兒跳「莎朗舞」，旅遊旺季還會和姐妹們為遊客唱祝酒歌。

2011年8月，習近平赴四川考察第一站就來到吉娜羌寨。那時正值村莊從傳統農業向鄉村旅遊業轉型。他同村民們座談時說，你們的經濟發展思路很好，特別是旅遊產業從無到有，引人入勝，方興未艾，發展勢頭很好。希望大家注重多元化發展，因地制宜，進一步開拓增收門路。



■北川新縣城已經是北川縣政治、經濟、文化中心。圖為遊客在北川新縣城巴拿恰商業街廣場上跳舞。 新華社

在黨中央堅強領導和有力部署下，當地始終堅持民生優先原則，恢復重建各類教育機構3,340所、醫療服務機構2,032所、公共文化服務設施1,115處，幫助157.5萬因災失地失業人員實現就業。學校、醫院設施裝備明顯改善，抗震標準比當地民用建築提高1度設防。

黨的十八大以來，汶川地震災區39個重災縣GDP年均增長9.3%；城鄉居民人均可支配收入分別年均增長9.2%、11%；四川受災嚴重的6個市州，2012年經濟總量在全省佔比49.63%，2017年提升至52.88%。

回首過去10年，在全國大力支持下，四川全省萬眾一心、奮發圖強，當年的地震災區實現城鄉面貌歷史性改變、民生事業突破性進步、基礎設施根本性提升、產業發展再生性跨越、生態環境實質性改善。